

## Primeras Planas Locales

### Pierde Jalisco por no pagar

Ante el incumplimiento de la Administración de Emilio González Márquez en el pago de una deuda al Banco Interacciones, su calificación crediticia fue degradada por Fitch Ratings, al nivel más bajo. La calificadora informó que, después de no pagar el pasado 21 de diciembre un servicio de un crédito al Banco Interacciones, bajó la calificación de Jalisco a D(mex), que significa "incumplimiento"; ubicada anteriormente en A+(mex), que es para Estados que tienen una sólida calidad crediticia. El crédito, que no se pagó, con el banco presidido por Carlos Hank Rohn y que dirige su hijo Carlos Hank González, fue solicitado por el Gobernador para saldar una deuda contraída para liquidar los gastos de organización de los Juegos Panamericanos Guadalajara 2011.

[Ver nota completa](#)



### Navidad bajo fuego

Los hechos violentos relacionados con la delincuencia organizada registrados entre domingo, lunes y martes, en los límites entre Jalisco y Michoacán, han cobrado la vida de 27 personas, 21 de ellas en tierras jaliscienses y seis en el vecino estado. La mañana de ayer, en el rancho La Cohetera, en Ayotlán, fueron localizados los cuerpos de dos campesinos, los cuales presentaban impactos de bala. Personal de la Procuraduría de Justicia del Estado informó que uno de los fallecidos aparentaba una edad de 60 a 65 años, el otro de entre 30 y 35 años. El pasado lunes 24, en Pihuamo, fueron encontrados los cadáveres de cuatro policías municipales y un civil desconocido, en el rancho Los Naranjos.

[Ver nota completa](#)

### EL OCCIDENTAL

### Incrementan deudas 22 municipios

### EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público revela que 22 administraciones que terminaron funciones el pasado 30 de septiembre se despidieron en su último trimestre con el aumento de deudas con instituciones bancarias. Exceptuando a Zapopan, se trata de municipios pequeños y con los mayores índices de pobreza en Jalisco. Cuquío encabeza la lista. Hasta el segundo trimestre del presente año registraba pasivos por 2.9 millones de pesos, pero en septiembre pasado cerró con una deuda de 21 millones. Tizapán arrastraba pasivos por 0.9 millones y reportó 7.6 millones de pesos en el mismo periodo, mientras Bolaños, uno de los municipios más pobres en el Estado, también incrementó sus deudas de 0.6 a 4.9 millones de pesos, de acuerdo con el último reporte (del tercer trimestre del año) sobre "las obligaciones financieras de los ayuntamientos con la banca comercial, de desarrollo y emisiones bursátiles"...

[Ver nota completa](#)

### Cruenta jornada navideña deja 20 muertos en Jalisco



Al menos 44 personas fallecieron a raíz de los enfrentamientos que se suscitaron desde la madrugada del domingo por las pugnas que libran los grupos de la delincuencia organizada por el control de los límites territoriales entre Jalisco y Michoacán. En la delegación El Tigre del municipio de Pihuamo se registró a las 19:32 horas del martes el último hallazgo: al menos 18 personas victimadas. Hasta el cierre de esta edición, se desconocía las condiciones en las que fueron encontrados los cuerpos. De acuerdo a los reportes de las autoridades policíacas, ayer también fueron localizados en Ayotlán otros dos cadáveres con contusiones en el cráneo.

[Ver nota completa](#)

### Bajan calificación de Jalisco por deuda



La calificación de la calidad crediticia que asignó la agencia Fitch Ratings al estado de Jalisco (que pasó de "A+" a "D") "es la peor nota que asigna la agencia, la cual refleja una total incapacidad de pago y representa una baja de 15 escalones a la calificación crediticia del estado", indicó el presidente de la Confederación Patronal de la República Mexicana en Jalisco (Coparmex), Óscar Benavides Reyes.

[Ver nota completa](#)

### TODOS DICEN JALISCO

- La Dirección de Mercados, Espacios Abiertos y Tianguis de Tlaquepaque condona el pago de uso de suelo a los adultos mayores, pensionados, viudas y personas con discapacidad.
- En apoyo a familias de escasos recursos que habitan vecindades en la cabecera municipal de Tlaquepaque, el pasado lunes el DIF municipal repartió 500 despensas y cenas navideñas.
- Mientras algunos celebraban con regalos, comida y música, entre familia y amigos, los festejos navideños dejaron un total de 39 accidentes en el Estado, de acuerdo con cifras de la Cruz Roja Jalisco.

### TODOS DICEN NACIONAL

- La deuda de los estados y municipios del país asciende a 404 mil millones de pesos, por lo que en el Senado de la República se analizan propuestas para mejorar la recaudación fiscal y poner límites al endeudamiento para evitar crisis financiera.
- Los usuarios de 25 millones de tarjetas de crédito recibirán el año con un incremento sustancial en el pago mínimo de sus plásticos.
- Sólo cuatro gobiernos estatales presentaron algún tipo de propuesta para elevar ingresos propios en sus programas económicos 2013.

### TEMPERATURAS MÍNIMAS

Ameca, JAL		3°C
Arandas, JAL		7°C
Ayotlán de Navarro, JAL		19°C
Cihuatlán, JAL		23°C
Ciudad Guzmán, JAL		9°C
Colotlán, JAL		1°C
Cuahtitlán, JAL		19°C
El Grullo, JAL		19°C
Guadalajara, JAL		3°C
Jalostotitlán, JAL		1°C
La Barra de Navidad, JAL		23°C
Lagos de Moreno, JAL		7°C
Ocotlán, JAL		3°C
Puerto Vallarta, JAL		16°C
San Julián, JAL		7°C
San Miguel el Alto, JAL		7°C
Tala, JAL		3°C
Tepatitlán de Morelos, JAL		3°C
Tlaquepaque, JAL		3°C
Tomatlán, JAL		16°C
Zapopan, JAL		3°C

## Censuran trabajo de CNDH

Las omisiones y fallas en las investigaciones que realiza la Comisión Nacional de los Derechos Humanos impiden generar certeza sobre denuncias que involucran a autoridades y favorecen la impunidad, advierte un reporte del Programa Atalaya del ITAM y Fundar, Centro de Análisis e Investigación. El informe indica que, pese a mejoras en la atención de víctimas de abusos, el organismo se encuentra lejos de cumplir con estándares internacionales de documentación de violaciones a los derechos humanos. El texto titulado "Desempeño de la CNDH en la Atención de Quejas contra la Policía Federal" destaca que, en el análisis de varias decenas de expedientes de reclamos contra dicha corporación...

[Ver nota completa](#)

## Experto anticrimen, el nuevo jefe de la PF



Enrique Francisco Galindo Ceballos, experto en materia de crimen organizado y terrorismo, con capacitación de agencias internacionales en materia de seguridad, como el FBI, fue designado secretario general y encargado de despacho de la oficina del comisionado general de la Policía Federal. El nombramiento lo hizo el subsecretario de Planeación y Protección Institucional y responsable de despacho de la Secretaría de Seguridad Pública federal (SSP), Manuel Mondragón y Kalb. De acuerdo con la SSP federal, Galindo Ceballos participó en cursos de especialización en operaciones antisequestro y negociación de rehenes impartidos por el Buró Federal de Investigación (FBI) de Estados Unidos.

[Ver nota completa](#)

## Piden mejorar recaudación en los estados

La deuda de los estados y municipios del país asciende a 404 mil millones de pesos, por lo que en el Senado de la República se analizan propuestas para mejorar la recaudación fiscal y poner límites al endeudamiento para evitar crisis financiera. Entre las cartas que se analizan para mejorar la situación financiera de las entidades es la eliminación de los regímenes especiales del IVA, mejorar el cobro del predial, la eliminación del subsidio de la gasolina y un cambio en la fórmula de distribución. La eliminación de los regímenes especiales del IVA prevé mejorar los ingresos a distribuir entre los estados a 58 mil 125 millones 830 mil pesos.

[Ver nota completa](#)

## Buscan 4 estados elevar recaudación



Sólo cuatro gobiernos estatales presentaron algún tipo de propuesta para elevar ingresos propios en sus programas económicos 2013. Se trata de Baja California, Sonora, Nuevo León y Chiapas, evidenció la calificadora Moody's Investor Service. "Varias de las iniciativas están en discusión y no nos permiten aún observar una tendencia generalizada desde el punto de vista crediticio (...) Moody's considera que de aprobarse podrían constituir un factor positivo", advirtió la analista María del Carmen Martínez Richa. Al interior de un comentario especial titulado "Iniciativas presupuestales estatales para incrementar ingresos propios podrían marcar el inicio de una tendencia positiva"...

[Ver nota completa](#)

## Va GDF por más cobros



Ante la disminución de ingresos que dejó en 2012 la eliminación del cobro de tenencia para la mayoría de los vehículos, el gobierno del Distrito Federal y diputados locales analizan mecanismos fiscales para allegarse de recursos adicionales. Entre las estrategias está limitar el subsidio a la tenencia a vehículos con valor menor a 300 mil pesos, en lugar del tope para 2012 que fue de 350 mil pesos, la actualización de las cuentas catastrales para el impuesto predial, que las delegaciones promuevan la inscripción de nuevos causantes al Régimen de Pequeños Contribuyentes (Repecos) y la posibilidad de cobrar por el alumbrado público.

[Ver nota completa](#)

## Gatopardismo en la ALDF sobre los ataques a la paz

Los grupos representados en la Asamblea Legislativa (ALDF) acordaron presentar este miércoles al pleno de los diputados el dictamen sobre la modificación del artículo 362 del Código Penal del Distrito Federal, relativo al delito de ataques a la paz pública. De acuerdo con el presidente de la Comisión de Administración y Procuración de Justicia de la ALDF, Antonio Padierna, se cambió la estrategia en torno a ese asunto, ya que de una postura inicial de derogarlo, se consensó que fuera únicamente una reforma a dicho artículo, "que dé certeza jurídica al Ministerio Público para su aplicación y sepa cuándo se trata de un acto vandálico y cuándo de una acción tendiente a generar inestabilidad a las instituciones".

[Ver nota completa](#)

## Crecimiento del 3.9 % de PIB y 516 mil nuevos empleos en 2013: CCE

El Consejo Coordinador Empresarial (CCE) estima un crecimiento del Producto Interno Bruto (PIB) de 3.9 por ciento para 2013, parecido al de los dos años anteriores, pero una inflación menor: aproximadamente 3.5 por ciento, dijo Gerardo Gutiérrez Candiani, presidente de la cúpula. En videomensaje, aseguró que "el 2013 presenta un escenario económico inercial, pero favorable en relación con el contexto internacional y en función de las capacidades y limitantes vigentes: como una perspectiva de crecimiento y generación de empleos similar al 2012..."

[Ver nota completa](#)

## Subirá el pago mínimo en tarjetas de crédito

Los usuarios de 25 millones de tarjetas de crédito recibirán el año con un incremento sustancial en el pago mínimo de sus plásticos. El 4 de enero entran en vigor las reglas sobre el aumento del pago mínimo mensual aprobadas por el Banco de México en 2010. Desde el 3 de enero de 2011, el pago a capital se estandarizó entre todos los bancos en 0.5 por ciento de la deuda; a partir del 4 de enero de 2012 aumentó a 1 por ciento del saldo insoluto, y desde el primer viernes de 2013 será de 1.5 por ciento. Este incremento tiene la finalidad de disminuir el tiempo que tarda una persona en saldar su deuda revolvente contraída en una tarjeta de crédito.

[Ver nota completa](#)

# Temas Destacados Locales

## [La metrópoli promedió calidad del aire regular – El Informador](#)

- Ayer Guadalajara amaneció, según reportes del portal de la Secretaría de Medio Ambiente para el Desarrollo Sustentable (Semades), con calidad del aire regular, toda vez que desde las 08:00 horas, estaciones como Tlaquepaque y Atemajac fueron las que presentaron menos puntos IMECA, con 35 y 70, respectivamente.
- Hasta las 15:00 horas, la calidad permaneció así, en regular, pues hubo estaciones como Oblatos que alcanzaron los 91 puntos, incluso arriba de Miravalle, que presentó 88 puntos IMECA.
- En estaciones como Vallarta, Las Águilas y el Centro, la calidad del aire fue considerada como buena; Vallarta alcanzó apenas 26 puntos, igual que el Centro; Las Águilas fue la estación que menos puntos IMECA presentó, cerrando a las 15:00 horas con 25 puntos.

## [Repartieron juguetes, despensas y cenas navideñas en vecindades – Milenio Jalisco](#)

- En apoyo a familias de escasos recursos que habitan vecindades en la cabecera municipal de Tlaquepaque, el pasado lunes el DIF municipal repartió 500 despensas y cenas navideñas.
- El recorrido por vecindades de la calle Cabañas fue encabezado por el presidente municipal Alfredo Barba Mariscal; la titular del DIF Tlaquepaque, Julia Barba y una amplia comitiva que repartieron los apoyos a unas 400 familias que viven en una situación realmente precaria, en hacinamiento y marginación.
- Piedad, una anciana ciega que habita un cuartucho maloliente, fue la primera en ser saludada por el alcalde, quien le entregó el paquete de cena navideña consistente en pollo, tacos dorados y una pasta; mientras que las despensas contienen arroz, frijol y otros productos básicos.
- Poco después, la señora María Lucía Agueyo recibió su dotación y le solicitó apoyo al primer edil para instruirse en algún oficio y conseguir trabajo. Ella vende dulces para ayudar a sacar adelante a tres nietos, pues su hija es madre soltera y no le alcanza con el sueldo de sirvienta. Él le dijo que esa es la intención, buscar apoyos de más largo plazo.

## [Cambian niños los juguetes tradicionales por electrónico – El Occidental](#)

- Sin importar la contaminación ambiental en la fría mañana que hiela hasta el corazón, los niños y niñas salieron a las calles a disfrutar de sus juguetes, aunque hoy en día se observa una gran variedad de juegos electrónicos y menos juguetes tradicionales como camiones de tractor o muñecas en sus carriolas.
- Así como el viento que iba a 3 km/h con ráfagas de 8 km/h, en la mañana de Navidad fueron los regalos que traía la población infantil de la zona metropolitana: tablet, PSP, Xbox, computadoras y celulares, los cuales fueron destapados en los árboles de navidad o nacimientos en sus primeras horas.
- Algunos papás tuvieron que ahorrar durante varios meses para poder comprar estos aparatos, en cambio otros, sentados en las bancas de las unidades deportivas miran cómo los más pequeños se divierten en sus triciclos, bicicletas, patines y patinetas y carritos eléctricos.

## [Tlaquepaque condona uso de suelo a grupos vulnerables – La Jornada Jalisco](#)

- La Dirección de Mercados, Espacios Abiertos y Tianguis de Tlaquepaque condona el pago de uso de suelo a los adultos mayores, pensionados, viudas y personas con discapacidad.
- El director de esta instancia, Flavio Octavio Reynaga Cortés, dijo que desde hace varios meses el Reglamento de Comercio permite que este grupo, que consideran vulnerable, obtenga un beneficio por su edad y condiciones, y que se vea reflejado en su economía. En un comunicado Reynaga Cortés manifestó que hasta el momento un promedio de 50 comerciantes cuentan con la condonación de su pago, “y está abierto este tipo de trámite para quien lo requiera”.
- Las personas que soliciten dicho servicio deben presentar su derecho de piso en regla, una identificación oficial y la credencial del Instituto Nacional de Atención para Adultos Mayores.
- “Además es requisito que las personas sean titulares del espacio y se presenten en alguna de las recaudadoras, de manera que les extiendan un recibo por derecho de piso para realizar sus labores”, resaltó.

## [Tráfico hasta en asueto – Mural](#)

- Ya ni porque fue 25 de diciembre y la Ciudad lucía con poca carga vehicular, la Avenida Adolf Horn se libró del congestionamiento vehicular.
- Desde mediados de noviembre, cuando comenzó la obra de ampliación de dos a tres carriles de la avenida, el tráfico no desaparece de la vía, pues la superficie de rodamiento se reduce a un carril por sentido.
- Ayer había tres personas trabajando en un tramo de cerca de 250 metros que faltan por ampliar.
- El 15 de enero es el plazo previsto por Tlaquepaque para finalizar las acciones, pero vecinos de la zona consideran que no se cumplirá, pues sólo se ve movimiento cuando están los arquitectos.

## [Dejan 39 percances los festejos – Mural](#)

- Mientras algunos celebraban con regalos, comida y música, entre familia y amigos, los festejos navideños dejaron un total de 39 accidentes en el Estado, de acuerdo con cifras de la Cruz Roja Jalisco.
- Según reportó la institución, entre el 24 y 25 de diciembre, se brindó asistencia en 27 choques automovilísticos, 7 automotores volcados y 5 personas atropelladas.
- La Cruz Roja Delegación Jalisco implementa un operativo especial para atender emergencias con el máximo número de personal y ambulancias desde el 12 diciembre y, hasta ayer, se han registrado 10 decesos, todos en percances viales, pero 8 se concentraron en la Zona Metropolitana de Guadalajara.
- No obstante, esta cifra no es alarmante, mencionó Alhy Núñez, coordinador de Comunicación Social de la Cruz Roja estatal, incluso muestra una tendencia a la baja en comparación al año pasado, en el cual se dieron 22 decesos durante las festividades decembrinas. Aunque agregó, que para los festejos de fin de año, la tasa de accidentes aumenta.
- Dentro de estos casos funestos, un hombre falleció sobre el asfalto luego de ser atropellado en Zapopan.
- Con un puente peatonal a unos 200 metros de distancia, el fallecido caminaba sobre Periférico, casi al cruce con la Avenida Tuzanía cuando fue arrollado por un vehículo cerca de las 22:40 horas del lunes.

# Ayuntamiento y Política Local

## Actuarán vs funcionarios por no pagar crédito – Milenio Jalisco

- El Congreso local tendrá que emprender acciones legales contra los funcionarios del gobierno del estado que sean responsables del incumplimiento de pago del crédito quirografario que se contrató con el Banco Interacciones, luego de que esta situación ya impactó en la calificación de la deuda de Jalisco y podría implicar que se eleven las tasas de otras deudas. Así lo señaló ayer el coordinador de los diputados del Partido de la Revolución Democrática (PRD), Enrique Velázquez González.
- El legislador afirmó que no se trata de un tema que sea voluntario, pues el sábado pasado se aprobó un acuerdo por parte del Pleno, al que ahora se le dará seguimiento.
- En dicho acuerdo, los diputados determinaron que, en caso de que el Ejecutivo del estado no cubriera en el plazo pactado con Interacciones, es decir, el 21 de diciembre pasado, los 1,400 millones de pesos y los más de 102 millones de pesos que se generaron de intereses, “los servidores públicos tendrían que asumir su responsabilidad y, en su caso, las sanciones administrativas derivadas de la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos”.
- Lo anterior, agrega el texto, “por los daños y perjuicios generados en detrimento y quebranto del patrimonio del estado, como son el incremento en los costos de las obligaciones de corto plazo y la alerta para el mercado financiero que afectará la calificación crediticia”.
- Este 25 de diciembre, Fitch Ratings anunció que la calificación de la calidad crediticia de Jalisco bajó de “A+” a “D”, por “el incumplimiento en el servicio de la deuda de un crédito de corto plazo con Banco Interacciones”.
- En el comunicado se agrega que esa calificación se asigna a “emisores que han experimentado una falta de pago sobre una obligación financiera”. Además, anuncia que otros créditos contratados por Jalisco se mantendrán en “observación negativa”.
- El crédito quirografario o a corto plazo fue contratado por el gobernador Emilio González para tapar el boquete financiero que dejaron los Juegos Panamericanos de Guadalajara 2011. Según la Ley de Deuda de la entidad, se puede adquirir este tipo de préstamo cuando se paga dentro del mismo ejercicio fiscal, para lo cual no se requiere la autorización del Congreso del Estado.

## Murió Martha Elisa Carbajal Quirarte – El Occidental

- En plenas festividades navideñas, la muerte enlutó la familia Álvarez Carbajal al suscitarse el deceso repentino de doña Martha Elisa Carbajal Quirarte, esposa del secretario general de la FROC-CROC, Antonio Álvarez Esparza.
- Fue durante la madrugada del 24 de diciembre cuando se dio su deceso y pronto se esparció la noticia que conmocionó al sector obrero.
- El líder croquista recibió el pésame en su hogar, con la visita de sus amigos y conocidos, además de varios políticos.
- De igual forma las redes sociales se inundaron de condolencias y reconocimiento a Martha Elisa, reconocida como una mujer “de gran sensibilidad social y de gran corazón”.
- Los servicios funerarios se llevaron a cabo en el Recinto de la Esperanza, en Américas y Reforma, y ayer se procedió a darle sepultura, en medio del apoyo de familiares, amigos y conocidos de don Antonio Álvarez. En paz descance.

## Refrenda Múncipe compromiso de trabajo conjunto – El Occidental

- Tal como se había comprometido, el presidente municipal, Rafael Cervantes Padilla, se reunió con jueces auxiliares y presidentes de comités de acción ciudadana.
- Durante el encuentro, se refrendó el compromiso de trabajar de manera conjunta y coordinada, en beneficio de las comunidades que cada autoridad auxiliar representa y con miras a enfrentar los retos del 2013.
- El encuentro del Presidente Municipal con las autoridades auxiliares se dio luego de que solicitaran, a través del secretario del Ayuntamiento, Juan Francisco O'Connor Aguirre, la reunión con el Alcalde para agradecerle los apoyos otorgados durante el año que termina.
- Acompañaron al Presidente Municipal el síndico, Armando Campos Salgado, regidoras y regidores, y colaboradores de la administración municipal.
- Durante la reunión, a la que también asistieron presidentes de los comisariados ejidales de Bahía de Banderas, tanto los integrantes de la administración municipal, como autoridades auxiliares, coincidieron en la importancia de estar unidos y en armonía para entregar resultados a los gobernados, a los habitantes de las distintas poblaciones del municipio.
- El Primer Edil externó a los presentes sus mejores deseos en estas fiestas decembrinas y refrendó el compromiso de seguir trabajando de la mano por el desarrollo y progreso del municipio.

## Entregan títulos de propiedad – El Occidental

- Un total de 391 familias de Copala, Municipio de Tolimán, Jalisco, recibieron sus títulos de propiedad tras un entrapamiento que tuvo el proceso, cuando el decreto del Congreso de regularización de predios urbano, fue emitido en el 2005. Fue la actual administración municipal encabezada por Mauricio Rodríguez, la que se interesó un sacó adelante este proyecto social en beneficio de esas familias.
- Así lo informó el diputado local por el distrito 19, Roberto Mendoza Cárdenas, quien estuvo de invitado especial en este acto realizado en esa apartada comunidad de la zona El Bajo del Sur de Jalisco, señalando que con esta entrega de títulos de propiedad se logró legalizar el 80% de los lotes y viviendas de Copala que no tenían escrituración, mediante el procedimiento de prescripción administrativa decretada por el Congreso de Jalisco.
- Mendoza Cárdenas dijo también que mediante este mismo procedimiento se hará entrega en breve de títulos de propiedad en el Municipio de Tamazula de Gordiano, considerando que en el municipio de Zapotlán el Grande es necesaria otra acción similar, ante la gran cantidad de colonias irregulares asentadas en terrenos ejidales en su cabecera municipal Ciudad Guzmán.
- “Además de dar certeza jurídica al patrimonio de las familias, también se tiene un control administrativo para que en cada municipio se sepa con certeza cuánta es la propiedad en inmuebles en cada municipio. Mi Labor en Copala fue de gestión a fin de que las instancias trabajen en forma coordinada, lo que podremos hacer en los demás municipios del Distrito 19, siempre y cuando los alcaldes nos lo soliciten para podernos ayudar, la resolución emitida por el Congreso del Estado en el 2005 se llama prescripción administrativa”, abundó Mendoza

# Ayuntamiento y Política Local

## Impulsan iniciativa para lograr mayor control sobre la legislación de Jalisco – La Jornada Jalisco

- Un mayor control sobre la totalidad de la legislación existente en el estado, es lo que pretende una iniciativa presentada en el Congreso del Estado por el diputado priísta Héctor Pizano, quien preside la comisión de Justicia.
- La propuesta pretende realizar una división en códigos de las disposiciones jurídicas vigentes en todas las materias con el fin de tenerlas reunidas en pocos ordenamientos. Con ello, a decir del legislador, se podrá conocer el número total de leyes existentes en la entidad, contribuirá a su sistematización y orden, y generará una mayor seguridad jurídica para gobernados y gobernantes.
- Si el proyecto es aprobado por el pleno del Congreso, se prevé que después de la reorganización jurídica, en caso de que existan adiciones sustanciales sobre una nueva materia regulada, se incorpore al código afín.
- Para poder implementar la nueva codificación, sería necesario seguir un proceso de tres etapas: La primera es relativa a la parte legislativa y consiste en hacer una reforma a la Constitución estatal; en segunda instancia se requeriría expedir diversos reglamentos a nivel estado y municipio y finalmente, respecto a modificaciones administrativas sería necesario emprender cuatro acciones.
- En esta última fase, según se desprende del proyecto de Pizano, se haría una clasificación sectorizada de los reglamentos estatales, decretos legislativos y ejecutivos y se digitalizaría toda la legislación de Jalisco. Además se publicaría una enciclopedia compilatoria de las normas existentes en la entidad.
- El Congreso local discutirá las reformas propuestas en las sesiones programadas para el mes siguiente.
- **Juicios orales y justicia alternativa**
- El legislador también ha insistido en la necesidad de mejorar el sistema de impartición de justicia mediante la implementación de juicios orales y la incentivación de mecanismos de justicia alternativa.
- Sin embargo, en el presupuesto de egresos del estado para el siguiente año se definió reducir en siete millones de pesos –en base al proyecto enviado al Congreso por el Ejecutivo– los recursos destinados al Instituto de Justicia Alternativa del Estado, en específico lo etiquetado para módulos regionales. Por ello, el organismo contará con 46 millones 165 mil pesos para ese fin.
- En tanto, no se etiquetaron recursos para impulsar la oralidad, que por Ley en la rama mercantil deben estar funcionando a más tardar el próximo mes de abril.

## Fitch Ratings baja la calificación de la calidad crediticia de Jalisco a D(mex) – La Jornada Jalisco

- Más allá del reparto de culpas y los respectivos deslindes que se han dado entre los poderes Ejecutivo y Legislativo por el impago del crédito quirografario de mil 400 millones de pesos utilizado por el gobierno de Emilio González Márquez para hacer frente a los gastos remanentes de los Juegos Panamericanos, las consecuencias de no cumplir con las obligaciones financieras contraídas ya comienzan a afectar a Jalisco, pues el pasado martes, la calificadora Fitch Ratings México, anunció la baja de la nota crediticia de la entidad.
- La agencia comunicó a través de su portal web que era de su “conocimiento que no se cumplió en tiempo y forma con el pago de capital de un crédito contratado con un banco (Banco Interacciones) por mil 400 millones de pesos, con vencimiento el 21 de diciembre de este año”, por ello, decidió modificar la

calificación que, hasta antes del día 24 era de A+(mex), es decir, “alta calidad crediticia”.

- “Fitch Ratings bajó la calificación de la calidad crediticia del estado de Jalisco a ‘D(mex)’ (...) La modificación en la calificación refleja el incumplimiento en el servicio de la deuda de un crédito de corto plazo con Banco Interacciones. El significado de la calificación ‘D(mex)’ es ‘incumplimiento’ y se asigna a emisores que han experimentado una falta de pago sobre una obligación financiera”, se lee en el comunicado.
- Igualmente se dio a conocer que otros 13 créditos que el gobierno estatal solicitó entre 2005 y 2011 con diversas instituciones bancarias y que al mes de julio de este año sumaban un saldo total de 10 mil 962 millones de pesos, se colocaron con “observación negativa”.

## Policías de la ZMG coordinan un operativo conjunto y patrullan durante las 24 horas – La Jornada Jalisco

- Debido a que la seguridad de la ciudadanía es una de las prioridades de los jefes policiales de la zona metropolitana, se lleva a cabo un operativo con la participación de Tonalá, Guadalajara, Zapopan y Tlajomulco de Zúñiga.
- El comisario de seguridad Pública de Tonalá, Javier López Ruelas, indicó que las diferentes corporaciones patrullan las 24 horas del día por diversos puntos de estos municipios de la zona metropolitana.
- Asimismo, dijo que ésta es la primera ocasión en que se lleva a cabo este tipo de operativo, “donde se demuestra la coordinación entre los mandos policiales de la zona metropolitana y su gran compromiso por el bienestar y la seguridad de todos los ciudadanos”.
- Señaló que el objetivo es resguardar la seguridad, integridad y el patrimonio de las personas, “así como proteger a las instituciones bancarias que son un blanco fácil para los ladrones, en esta época navideña”.
- Indicó que las unidades policiales patrullan “en convoy para así estar alertas y a la expectativa de cualquier suceso, de esta manera los malhechores se la pensarán dos veces antes de cometer algún acto ilícito”.
- Expresó que en este operativo hay elementos policiales “a bordo de patrullas y con los efectivos del grupo motorizado de esta comisaría, con la finalidad de ingresar a los lugares en donde se les complique el acceso a las camionetas”.
- Resaltó que el operativo inició el pasado 13 de diciembre y culminará el día 7 de enero de 2013.

## Tlajomulco busca incentivar el uso de vehículos no motorizados a través el programa ‘Bicircula’ – La Jornada Jalisco

- En la última década del siglo pasado, Tlajomulco de Zúñiga fue definido por algunos foráneos como un pueblo ciclero, en ese entonces esa etiqueta sonaba peyorativa para los habitantes de este municipio, pero hoy en día el gobierno de esta localidad busca reivindicarlo a través del programa Bicircula.
- Este proyecto arrancó en el año 2010 durante la administración municipal que encabezó Enrique Alfaro Ramírez; en su primera etapa desarrolló una red de cinco ciclovías en avenidas como Adolf Horn, prolongación Colón, ingreso a El Zapote -por carretera a Chapala- y calles de la cabecera municipal.
- Juan Luis Sube Ramírez, coordinador de Bicircula Tlajomulco, señaló que estas primeras ciclovías tiene como principal objetivo que “los ciudadanos pasen de la idea de que la bicicleta es una herramienta recreativa, a la de que es un medio de transporte eficaz, que en algunos casos suele ser mejor que los motorizados”.

## Defienden panistas 'logros' de 12 años

El secretario general adjunto de Elecciones del PAN, Juan Manuel Oliva, aseveró ayer que corresponde al Gobierno del Presidente Enrique Peña Nieto dar continuidad a los proyectos iniciados en los dos sexenios pasado en materia económica, combate a la pobreza y salud. Su partido, subrayó, estará vigilante de que la economía siga hacia adelante y aseguró que si hay reformas que beneficien a México, las impulsarán. De igual forma, dijo, estarán pendientes de que la llamada Comisión Anticorrupción -propuesta por Peña Nieto y aprobada por el Congreso- no se convierta en un brazo operador del Gobierno federal para presionar a estados y municipios. Luego de que el PAN perdió la Presidencia en los comicios de julio de 2012, el ex Gobernador de Guanajuato justificó que en 12 años de Gobierno no se pueden consolidar todos los proyectos de un País. En cuanto a la reforma de Petróleos Mexicanos, también anunciada por Peña Nieto como prioridad en 2013, Oliva recordó que el blanquiazul ha propuesto de años atrás la inversión mixta en explotación y perforación, por lo que si el tricolor la propone, la apoyarán.

[Ver nota completa](#)

## Designan bancadas a diputados viajeros

Un grupo de 29 diputados aseguró el privilegio de visitar en los próximos años varias veces países de Europa, Asia y América Latina. La Junta de Coordinación Política de la Cámara de Diputados dio a conocer el acuerdo sobre los integrantes de la 62 Legislatura que formarán parte de delegaciones permanentes que representarán a México en diversos organismos internacionales. Estos diputados se convertirán en viajeros frecuentes para atender invitaciones especiales, participar en sesiones de organismos internacionales, reuniones interparlamentarias, foros, foros y encuentros en los que se abordarán diversas problemáticas. De acuerdo a la representación de cada bancada, el PRI tiene el mayor número de posiciones. Para el Parlamento Centroamericano (Parlacen), con sede en Guatemala, fueron designados los priistas Antonio de Jesús Díaz Athié, Rocío Adriana Abreu y Raymundo King de la Rosa. Del PAN fueron integrados David Cuauhtémoc Galindo Delgado y Juan Francisco Cáceres de la Fuente; por el PRD, Amalia García Medina, y de Nueva Alianza, José Angelino Caamal.

[Ver nota completa](#)

## Debaten hoy bajar penas por ataques a paz pública

Andrés Manuel López Obrador determinó, como titular del Gobierno del Distrito Federal, denominar "ataques a la paz pública" el delito contenido en el artículo 362 del Código Penal capitalino, que el pleno de la Asamblea Legislativa resolvió nombrar "terrorismo" en 2002.

Este miércoles, los diputados de la quinta Legislatura modificarán dicho apartado luego de que varios sectores de la sociedad exigieran su derogación, debido al auto de formal prisión dictado a 14 personas, quienes presuntamente participaron en los disturbios del pasado 1 de diciembre en diversas partes de la Ciudad de México.

### El dictamen y los personajes

El proceso para conformar el Código Penal para el Distrito Federal inició en noviembre de 2000, cuando el 14, 28 y 30 de este mes, diputados de PRD, PAN y PRI presentaron ante el pleno de la Asamblea Legislativa sendas iniciativas al respecto, las cuales fueron turnadas para su análisis, discusión y en su caso aprobación a la Comisión de Administración y Procuración de Justicia.

[Ver nota completa](#)

## Analiza otro Crédito

Para reestructurar las deudas que tiene el Ayuntamiento de Guadalajara, el Alcalde tapatío, Ramiro Hernández, anunció que actualmente se estudia la posibilidad de contratar un crédito con el Banco Nacional de Obras y Servicios Públicos (Banobras). El Muncipe indicó que Banobras es sólo una de las opciones que se encuentran en estudio, toda vez que puede representar mayores beneficios para el Ayuntamiento. "Estamos considerando la posibilidad y, desde luego, vemos la opción de Banobras como una de las que pudiéramos optar a partir de que represente una ventaja, tenemos que revisar una serie de elementos", expresó Hernández.

Aunque el Edil no especificó el monto que se solicitaría, apuntó que si hay algún apoyo federal para la reestructura de deudas, el Ayuntamiento de Guadalajara hará todo lo necesario para aprovechar dichos recursos. También explicó que para adquirir este apoyo, se realizaría un análisis financiero con especialistas a fin de garantizar las mejores condiciones para el Municipio. "Esto se hará con los especialistas de manera que la reestructura realmente se convierta en una ventaja para las finanzas del Municipio. Banobras sin duda es una opción y más por su propia pertenencia al sistema hacendario, si hay alguna política de apoyo a la reestructura de las deudas de los Municipios sin duda habremos de aprovecharla". Como parte del proceso de entrega-recepción que se realizó en el Ayuntamiento de Guadalajara, las fracciones del PAN y Movimiento Ciudadano (MC) denunciaron pasivos que alcanzarían los 771 millones de pesos en el Municipio. En esta cifra se encuentran presuntos adeudos con empresas constructoras por 550 millones 289 mil 192 pesos, 81 millones de pesos de gastos por comprobar... de 17 mil 480 millones de pesos para reestructurar deudas de Municipios y Estados.

[Ver nota completa](#)

## Ganan y ganan partidos políticos

Otra vez, los partidos políticos salieron ganones en el reparto presupuestal del próximo año. Para su operación, en 2013 dispondrán de 3 mil 710 millones de pesos, 7.2 por ciento más que lo que tuvieron para ese rubro y sin contar las asignaciones extras para las campañas electorales federales de este año. El anteproyecto de presupuesto para 2013, aprobado por el Consejo General del IFE, detalla que de los 3 mil 710 millones a repartir, 3 mil 529 corresponden a la partida de financiamiento por actividades ordinarias permanentes. Otros 108 millones de destinarán al financiamiento de actividades específicas; 72 millones a franquicias postales y 693 mil pesos a franquicias telegráficas. De acuerdo con la ley electoral, para el reparto de estas prerrogativas se toma un 30 por ciento del total que se divide por partes iguales entre los partidos con registro y el otro 70 por ciento se asigna en función del porcentaje de votos obtenido por cada uno de los partidos en la elección de diputados federales de mayoría. El monto total a repartir para prerrogativas es inamovible, pues se obtiene de una fórmula establecida en la ley y los diputados no pueden modificar este monto en las negociaciones para aprobar el Presupuesto de Egresos. Para 2013, el PRD, el PT, Movimiento Ciudadano, el PVEM y el Panal tendrán más recursos que los obtenidos en este año. Aplicando la fórmula del IFE, el PRD obtendrá más prerrogativas, pues su votación de casi 20 por ciento le permitirá pasar de 465 millones en 2012, a 663 millones en 2013. El PT obtendría 40 millones más; Movimiento Ciudadano, 56 millones, y el Panal, 34 millones extras a los mntos que tuvieron en 2012, que fueron de 243, 212 y 237 millones, respectivamente. El PRI pasará de mil 107 millones a mil 32 millones. El PAN bajará de 875 a 868 millones de pesos.

[Ver nota completa](#)

## Rebaja Fitch deuda de Jalisco por impago con Interacciones

CRÓNICA

La agencia Fitch Ratings bajó la calificación a la calidad crediticia del Estado de Jalisco a 'D(mex)', ubicada anteriormente en 'A+(mex)', ante el incumplimiento en el servicio de la deuda de un crédito de corto plazo con Banco Interacciones. La evaluadora internacional explicó que el significado de la calificación 'D(mex)' es "incumplimiento", y se asigna a emisores que han experimentado una falta de pago sobre una obligación financiera. Asimismo, respecto a las calificaciones específicas de los financiamientos bancarios, éstas se colocan en 'observación negativa', señaló en un comunicado. "Es de nuestro conocimiento que no se cumplió en tiempo y forma con el pago de capital de un crédito contratado con dicho banco por mil 400 millones de pesos, con vencimiento el 21 de diciembre de este año", reportó.

**EVOLUCIÓN.** En la actualidad, sostiene, Jalisco es el cuarto estado más endeudado del país con 20 mil 931.3 millones de pesos, sólo por abajo del Distrito Federal, Estado de México y Nuevo León. Sugiere que desde la llegada de los gobiernos panistas a la entidad, la deuda pública del estado ha ido creciendo, cuando en 1993 —antes del arribo de Alberto Cárdenas Jiménez— se tenía un débito menor a los cinco mil millones de pesos. Tan sólo en el periodo de 2007 a 2010 el incremento de la deuda fue de un 147 por ciento y para este año podría alcanzar el 213 por ciento, es decir, se pasaría de los ocho mil 480 a los 26 mil 531 millones de pesos en menos de cuatro años.

[Ver nota completa](#)

## Ven en alianzas táctica para elecciones en Chihuahua

EL UNIVERSAL  
EL GRAN DIARIO DE MÉXICO

El próximo año en el estado se disputarán 67 alcaldías, así como 33 diputaciones, de las cuales 22 son de mayoría y las 11 restantes de representación. Actualmente, el PRI tiene la mayoría en el Congreso con 20 legisladores, mientras que el PAN tiene seis, Nueva Alianza cuatro y Verde, PRD y PT un diputado cada uno, al momento que inicia el tercer año de gobierno del priísta César Duarte. Los ayuntamientos son de forma contundente del tricolor, que gobierna la capital, Juárez, Parral, Cuauhtémoc, que son las ciudades con mayor población; mientras que el PAN sólo lo hace en dos de los municipios medianos: Delicias y Camargo, así como en otros de muy baja demografía. El partido que más avanzado lleva su proceso interno con rumbo a las elecciones de 2013 es Acción Nacional, que arrancó de forma oficial los preparativos desde el 1 de diciembre, según dio a conocer su líder estatal Mario Vázquez. Se informó que el blanquiazul definirá sus candidatos a los diversos puestos mediante encuestas a la sociedad, por lo que los que deseen ser precandidatos deberán pagar 50 mil pesos, que serán destinados a cubrir los costos de la consulta. Según el dirigente nacional del PAN, Gustavo Madero, esta fuerza política no descarta hacer alianza con otros partidos. "No estamos cerrados. Reconocemos la gran importancia que tienen las alianzas para ganar elecciones, hasta la fecha no tenemos ninguna concretada para Chihuahua, pero tenemos hasta el 30 de enero para llegar a un acuerdo", refirió en entrevista.

[Ver nota completa](#)

## Dañó más al PAN ser gobierno que abrir puertas a oportunistas: Ruffo

LA JORNADA

Ernesto Ruffo Appel, ex gobernador del PAN en Baja California y actual senador por ese estado, afirma que al blanquiazul le hizo "más daño ser gobierno que abrir la puerta a quienes no eran del partido. Muchos entraron por interés, básicamente por chamba. Desde ahí la cosa empezó a estar mal, pero el factor más grande de la afectación al panismo fue llegar al gobierno y haber creído en el partido-gobierno como lo hace el PRI". En entrevista, sostiene: "Muchos de los que no eran panistas, como Vicente Fox o el ex gobernador de Yucatán Patricio Patrón Laviada, llegaron porque vieron el poder de la oportunidad política. En esa confianza que los mexicanos se habían ido creando por el PAN, éstos lo que hicieron fue utilizar la ola, la ventaja política, pero no venían con convicción. Son oportunistas". Ruffo Appel, a quien algunos panistas han nombrado para la dirección nacional del blanquiazul, subraya: "Soy, como dije, senador de Baja California. Mi lealtad por seis años a los electores. Yo no les dije voten por mí, pero si tengo la oportunidad de ser presidente del PAN me voy. No, yo no les dije eso. Tampoco para un puesto de gobierno. No, yo soy senador y cumplo mi responsabilidad. Ya después veremos". El legislador apunta: "Todavía no se reconoce cuál fue el virus malévolo que afectó el espíritu original del PAN. Lo veo muy claro, según yo. Obviamente estoy convencido de que han sido los intereses que generó el poder lo que hizo que una gran proporción de panistas empezaran a entender que la política era defender sus feudos. Eso nos afectó. Todavía no nos cae el veinte, pero se deben dar cuenta de que tenemos que tener separado el partido del gobierno".

[Ver nota completa](#)

## La tragedia Calderonista

ReporteIndigo

Como buen michoacano, Felipe Calderón se define ante la muerte, no ante la vida. Y su sexenio también se definió por la muerte. Eso es lo que quedará en los libros de historia, de acuerdo con el periodista mexicano Ernesto Núñez que en "Crónica de un sexenio fallido" (Editorial Grijalbo), hace el minucioso retrato de un gobierno con muertos a sus espaldas, tanto de cercanos colaboradores como de miles de víctimas de una guerra declarada contra el narco que el ex mandatario decidió emprender al inicio de su gobierno. Pero, con independencia del juicio que le depare el ex presidente de México, Núñez desmenuza la tragedia política que ha sido Felipe Calderón Hinojosa para su propio partido, el PAN. "El mismo hombre que representaba un auténtico heredero de los principios fundadores de Gómez Morín y González Luna, que llega a los Pinos, ese mismo Calderón entrega un PAN en profunda crisis", cuenta el autor en entrevista. Núñez narra cómo Calderón se obsesiona con mantener al partido bajo su poder y control, por lo que dedica todos sus esfuerzos políticos desde 2007 a desalojar a su tradicional enemigo, Manuel Espino, de la dirigencia del PAN, y lo mismo ocurre con su aliado incondicional, Germán Martínez. "En ese afán de decir 'el PAN es mío' y debe de ser calderonista, de controlar y decidir cada alcaldía, gobernatura y presidencia municipal desde los Pinos, termina por destruir al partido", cuenta el escritor. Nace el calderonismo "Crónica de un sexenio fallido" nace en 1999 cuando, comoreportero, Núñez atestigua la llegada del partido de derecha al poder con Vicente Fox. Seis años después, es testigo del momento en que Calderón Hinojosa toma protesta como presidente de México en medio de empujones entre diputados de los tres partidos en San Lázaro. Todos esos momentos fueron capturados por la pluma del periodista y plasmados en un libro que describe el surgimiento de un movimiento opositor a Fox y el desarrollo de una corriente política alterna en el seno del PAN.

[Ver nota completa](#)

## Cuatro estados van por más impuestos inconformes – El Informador

- Sólo cuatro gobiernos estatales presentaron algún tipo de propuesta para elevar sus ingresos propios en sus programas económicos para el 2013. Se trata de Baja California, Sonora, Nuevo León y Chiapas, informó Moody's Investors Service.
- "Varias de las iniciativas están en discusión y no nos permiten aún observar una tendencia generalizada desde el punto de vista crediticio. Moody's considera que de aprobarse, podrían constituir un factor positivo", advirtió la analista María del Carmen Martínez Richa.
- Al interior de un comentario especial titulado "Iniciativas presupuestales estatales para incrementar ingresos propios podrían marcar el inicio de una tendencia positiva", precisaron sin embargo que estas acciones, que incluyen aumento en impuestos y aplicación de otros, "no generan presión a la alza en las calificaciones ni revierten por sí mismas el deterioro financiero observado recientemente".
- Las cuatro calificaciones se encuentran con perspectiva negativa, lo que significa que los riesgos financieros negativos pesan más sobre sus fortalezas y que en un lapso de 18 a 24 meses podrían sufrir una degradación. Pero sí son un claro compromiso para incrementar sus ingresos y revertir las tendencias del déficit, aseveró.
- **Las propuestas**
- Así, según los programas económicos del 2013, en Baja California se aprobaron aumentos en las tasas de varios impuestos, como el que gravaría la explotación de materiales pétreos, el de casinos y el de la educación media y superior.

## Traerá consecuencias baja en la calificación de Jalisco: Coparmex - El Informador

- Ante el incumplimiento en el servicio de la deuda de un crédito de corto plazo con Banco Interacciones, la agencia Fitch Ratings bajó la calificación a la calidad crediticia de Jalisco.
- La calificación a la calidad crediticia de la Entidad bajó de "A+(mex)" a "D(mex)", lo que ubica a la Entidad con la calificación más baja otorgada por Fitch Ratings a alguna de las 32 entidades federativas.
- La baja de la calificación es por el incumplimiento del pago del crédito quirografario, por mil 400 millones de pesos para los Juegos Panamericanos de 2011. Plazo que venció el pasado 21 de diciembre.
- "Es de nuestro conocimiento que no se cumplió en tiempo y forma con el pago de capital de un crédito contratado con dicho banco por mil 400 millones de pesos, con vencimiento el 21 de diciembre de este año", reportó la agencia.
- La calificación a la calidad crediticia de Jalisco traerá consecuencias tales como incertidumbre para las inversiones, refirió Óscar Benavides Reyes, presidente de la Confederación Patronal de la República Mexicana (Coparmex).
- "No es otra cosa más que falta de acuerdos políticos para solucionar la deuda contratada, pero no imaginé que ese desacuerdo traería consecuencias tan drásticas como la baja de calificación, no se esperaba una baja de 15 escalones de la calificación crediticia del Estado".

## Se encarecieron hasta 120% algunos básicos este año – El Occidental

- Este 2012, el último año de Gobierno del presidente Felipe Calderón, será recordado como el año donde el incremento de los precios de productos básicos fue la constante, pues

mientras que hubo alimentos que alcanzaron repuntes de hasta 120 por ciento (para el caso del huevo), los salarios mínimos en ese periodo aumentaron apenas 4.2 por ciento (alrededor de tres pesos). Así, ya sea por especulación, disposiciones o movimientos de mercados internacionales, lo cierto es que de enero a diciembre de este año los mexicanos vieron cómo, en el Distrito Federal, por ejemplo, el kilo de la tortilla aumentó 6.7 por ciento; el huevo 47 por ciento -aunque el alza llegó a ser de mucho más a partir de mediados de año-; el gas licuado de petróleo 7.2; la gasolina 10.08, entre otros productos de consumo básico.

- De tal manera, el incremento de tres pesos para los salarios mínimos aprobado para este 2012 se vio pulverizado tan sólo por el incremento del huevo, pues el kilogramo pasó de oscilar 17-18 pesos el kilogramo a niveles de 40-45 pesos el kilogramo (en agosto-septiembre pasado), es decir, 27 pesos más caro. Incluso, en promedio un solo blanquillo llegó a 1.06 a 2.5 pesos.

## Impulsan seguros para garantizar protección – El Occidental

- En estas vacaciones, donde muchas familias deciden viajar para descansar o visitar a sus seres queridos que se encuentran lejos, es de vital importancia tomar medidas precautorias para evitar que un imprevisto o una catástrofe arruine los planes.
- "Así como es importante revisar el hogar y el auto antes de salir de vacaciones, también es importante quedar protegido con un seguro que te brinde apoyo frente a eventualidades que surjan cuando estés de viaje", declaró Igal Rubinstein, director general de Seguros S. Por ejemplo, el seguro de coche ofrece apoyo en situaciones como cancelación o interrupción de viajes, gastos médicos por accidentes o emergencias médicas, robo o pérdida de equipaje, problemas legales, y hasta asesoría turística. Están además los seguros de tarjetas de crédito, aunque la mayoría ofrecen apoyo durante determinado viaje, en caso de haber adquirido el servicio con dicha tarjeta. Por lo general ofrecen seguro de accidentes o enfermedades y seguro por daño o pérdida de equipaje.

## Etileno XXI costará más de lo planeado – El Universal

- El proyecto Etileno XXI costará 80% más de lo originalmente planteado por los socios de la compañía. De acuerdo con un último reporte el complejo, que estará en Veracruz, costará 3 mil 200 millones de dólares en bienes de capital (CAPEX) pero la inversión total se eleva a 4 mil 500 millones de dólares aunque en el presupuesto original se trataba de una inversión de 2 mil 500 mdd.
- "El proyecto requiere una inversión fija de 3 mil 200 millones (CAPEX) —obtenidos de un financiamiento internacional— y una inversión total de casi 4 mil 500 millones", informó la empresa.
- El complejo de Baskeem-Idesa deberá de estar operando a partir del segundo semestre de 2015 y se prevén ventas por 2 mil mdd anuales.
- Etileno XXI será una empresa productora de resinas que son materia prima para la industria nacional del plástico con una capacidad cercana a un millón de toneladas al año.
- Tan sólo en la industria del plástico el consumo suma 6 millones de toneladas y la capacidad instalada es de 4.1 millones de toneladas sólo en plásticos pero sólo se producen 3 millones y las importaciones suman 3 millones de toneladas al año.

Cúpula / Mural

TENÍA que ser...

LA CALIFICADORA Fitch anunció el lunes 24 de diciembre, al mediodía, la baja en la calificación crediticia de Jalisco.

¿LA RAZÓN? El Estado no pagó mil 400 millones de pesos que debía al Banco Interacciones, y cuyo plazo venció el 21 de diciembre.

EL EJECUTIVO DESTINÓ ese crédito para gastos de la organización de los Juegos Panamericanos, recursos que se dijo en aquel 2011, el gobierno federal iba a aportar y no lo hizo.

SEA COMO SEA, el caso es que ahora será más difícil para Jalisco 'conseguir fiado', y de hacerlo, deberá pagar una tasa de interés más alta.

BUENO para todos si el gobierno estatal se aprieta el cinturón, gasta menos y no se endeuda más.

PERO MALO si siguen viendo como única opción para tener dinero, el gestionar préstamos.

ENTONCES SÍ, no habrá dinero, crédito ni deuda que alcance.

[Plaza Liberación](#) / *La Jornada Jalisco*

### Corazoncito zapopano

En política nada es fortuito y lo que no se dice se actúa o puede que el inconsciente salga a relucir.

El pasado miércoles, el secretario de Vialidad, Diego Monraz, festejó las fechas navideñas con una veintena de colaboradores en un conocido restaurante del Centro de Zapopan, el municipio que suspiraba encabezar como panista y que todo parece indicar peleará en tres años, quizás como anaranjado ciudadano.

Lo cierto es que Monraz no deja de pisar las tierras zapopanas cada que puede, como aquel que tiene su corazoncito y sus esperanzas futuras...

### Torre de control

Todo mundo habla de los aviadores en el Poder Legislativo, pero en el Ejecutivo no cantan mal las rancheras.

Hace unos días, en la posada del gobernador de Jalisco con los medios estuvo uno de los ex directores de Comunicación Social de esta administración.

[La Tremenda Corte](#) / *Milenio Jalisco*

:Y dale Algunos diputados no quitan el dedo del renglón sobre la deuda a contratar. El jueves pasado, los panistas tuvieron una posada con el gobernador Emilio González Márquez, con quien ya enfiestados abordaron el tema. Los legisladores plantearon un monto de 1,900 millones de pesos, de los que 1,400 millones serían para el Ejecutivo y 500 para el Congreso; el mandatario dijo que sí, pero que entonces él quería otros 400 millones de pesos para pagar a proveedores de Juegos Panamericanos. En el "peloteo" con el PRI, los del tricolor no estuvieron de acuerdo, pues consideraron que el Congreso sólo necesita 120 millones para salir del paso y rechazaron los 400 adicionales que pidió el gobernador. Es decir, todo está como al principio, sin acuerdos.

[Belisario](#) por Jaime García Elías / *El Informador*

Que haya interés, inquietud o simple calentura por honrar, dedicándole su nombre a una calle de Guadalajara, a Vicente Fernández, se entiende. Total, si hasta a no pocas alimañas ("de cuyo nombre...", etc.), con merecimientos por demás discutibles, se les han rendido tributos similares, ¿por qué no hacer otro tanto con "La (inmarcesible) Alondra de Huentitán"...?

Lo que constituye una exhibición escandalosa e impúdica de ignorancia supina de Historia de México, es la ocurrencia de inmortalizar, por esa vía, al Rey por antonomasia de los Palenques, rebautizando con su nombre a la hoy Avenida Belisario Domínguez.

Por supuesto, Belisario Domínguez no atraía multitudes a los palenques en torno suyo. Belisario Domínguez se limitó a ser, primero, médico —graduado en La Sorbona—, luego fundador de la Liga Democrática y después presidente municipal de su natal Comitán, Chiapas. Crítico feroz de la dictadura porfirista, pasó a serlo, como senador de la República, del sátrapa Victoriano Huerta desde 1913. En respuesta a un "informe" en que éste pintaba un panorama idílico del país que ofreció pacificar "en dos meses" tras los asesinatos de Madero y Pino Suárez, de los que fue autor intelectual, Domínguez difundió —porque no pudo leerlo en el Senado—, el 23 de octubre, un discurso en que denunciaba "al soldado que llegó al Poder por medio de la traición y cuyo primer acto al subir a la Presidencia fue asesinar al Presidente y Vicepresidente legalmente ungidos por el voto popular, (y a quienes) juró públicamente lealtad y fidelidad inquebrantables". Propuso que la Representación Popular depusiera a Huerta. Advertía que la empresa implicaba peligro de muerte, porque Huerta —lo dijo con todas sus letras— es "un soldado sanguinario y feroz que asesina sin vacilaciones ni escrúpulos a todo aquel que le sirve de obstáculo".

El 7 de octubre, Belisario Domínguez fue secuestrado en su hotel. Tres días más tarde apareció su cadáver, con un balazo en la nuca y huellas de tortura. Uno de sus asesinos le cortó la lengua y se la llevó como trofeo a Huerta. La indignación por la muerte de Domínguez derivó en la deposición del carnicero.

Es probable que los apologistas de Vicente Fernández encuentren en la vida y obra de su ídolo, méritos superiores a los de Belisario...

*Puntos y Contrapuntos por Pedro Mellado / Mural*

La transición entre el Gobierno del panista Emilio González Márquez y el priista Jorge Aristóteles Sandoval Díaz -quien tomará el poder el próximo primero de marzo-, generará un vacío de autoridad que la delincuencia organizada aprovechará para hacer demostraciones de fuerza, que intimiden a los nuevos funcionarios y les obliguen a negociar patentes de impunidad y complicidad que beneficien a narcotraficantes, secuestradores, extorsionadores y asesinos, que pretenden imponer su ley en nuestra región. Habrá quienes prefieran extraviarse en la ensoñación del espíritu navideño, pero no se pueden cerrar los ojos ante la violencia y el horror, que quedó ilustrado el pasado fin de semana -entre la noche del sábado y el amanecer del domingo- con la muerte de por lo menos 20 personas, según información oficial proporcionada por la secretaria de Seguridad Pública del Estado que encabeza Luis Carlos Nájera Gutiérrez de Velasco. Entre las personas asesinadas hubo 11 policías y otros 10 guardianes del orden quedaron heridos. Municipios de una amplia franja territorial de Jalisco y Michoacán fueron asediados por bandas criminales. La frontera sur-sureste y este, entre Jalisco y Michoacán fue víctima del crimen organizado, que causó temor en poblaciones jaliscienses como Ayotlán, Quitupan, Pihuamo, Valle de Juárez y Degollado; mientras que por el lado michoacano experimentaron el miedo en Briseñas, Jiquilpan y San José de Gracia (Municipio Marcos Castellanos). Hay un eje del mal que se articula desde, Tepalcatepec, Michoacán, hacia poblaciones del vecino Estado, como Coalcomán de Matamoros, Buenavista, Tomatlán, Carrillo Puerto, Apatzingán y Aguillilla, que extiende su siniestro brazo hacia el norte michoacano, a poblaciones como San José de Gracia, Jiquilpan, Sahuayo y Briseñas. Por ese dinámico eje del mal se mueven los delinquentes que atacan las regiones sur-sureste y este de Jalisco, donde padecen grave inseguridad Municipios como Jilotlán de los Dolores, Tecalitlán, Tuxpan, Ciudad Guzmán, Tamazula de Gordiano, Quitupan, Valle de Juárez, Mazamitla, Tizapán el Alto, Degollado, Ayotlán, Jocotepec, Chapala, Ocotlán y La Barca. La presunción entre las policías es que se disputan territorio cárteles como Jalisco Nueva Generación, los Caballeros Templarios y la Familia Michoacana, con sus correspondientes e indistintos aliados del Cártel de Sinaloa, Los Zetas o el Cártel del Golfo.

## EDITORIALES

[Templo Mayor](#) / Reforma

EL QUE no tuvo una noche de paz y amor esta Navidad fue Miguel Ángel Mancera debido a los reclamos de los delegados capitalinos.

LA RAZÓN es porque, a juicio de los jefes delegacionales, el Presupuesto 2013 fue elaborado con una visión centralista que no sólo les recorta los recursos en términos reales sino que, además, les coarta su ya de por sí acotado margen de acción.

HASTA AHORA los más afectados en términos monetarios son los titulares de Coyoacán, Mauricio Toledo; y de Magdalena Contreras, Leticia Quezada; aunque el asunto afecta por igual a las otras 14 delegaciones.

TODAVÍA la tarde del propio lunes 24, en lugar de estar poniendo la mesa para la cena navideña, los delegados estaban encerrados con el secretario de Gobierno, Héctor Serrano, y exigían la presencia de Mancera.

[Trascendió](#) / Milenio

Que con Ernesto Cordero, el calderonismo sigue en pie de guerra contra Enrique Peña Nieto.

Debido a que el Presidente aún no promulga las reformas a la Ley Orgánica de la Administración Pública para reorganizar su gabinete y la nueva operación de la Policía Federal, la bancada del PAN en Senado, con Cordero a la cabeza, revisa las facultades de Manuel Mondragón como encargado de despacho y si puede hacer nombramientos.

:Que en enero, el PRI empezará a delinear su estrategia electoral para julio de 2013, en la que darán especial atención al proceso para elegir gobernador en Baja California.

Ya se perfila un consenso entre los dos principales aspirantes, Fernando Castro Trenti y Jorge Hank Rohn, para que ambos apoyen a un tercero, que sería electo entre los alcaldes de Tijuana, Carlos Bustamante, y de Mexicali, Francisco Pérez Tejada, pues se dice que ninguno cederá ante el otro y "solo juntos podrían dar la pelea para que regrese el tricolor a gobernar ese estado".

[Bajo reserva](#) / El Universal

¿UN ADIÓS y todo queda olvidado Los ahora ex altos mandos de la Policía Federal que dejan sus cargos lo harán con varios expedientes abiertos. La hasta hace unas horas comisionada de la Policía Federal, Maribel Cervantes Guerrero, sale de la corporación con varias averiguaciones en curso sobre el personal que estuvo bajo su mando y que enfrenta cargos por delitos graves. En la misma situación se encuentra Luis Cárdenas Palomino, que durante el sexenio pasado ocupó cargos relevantes dentro de la corporación y cuyos subalternos estuvieron involucrados en casos como el de la red de policías federales que traficaban drogas en el Aeropuerto Internacional de la Ciudad de México y el de Tres Marias, en el que agentes federales dispararon en contra de elementos de la Agencia Central de Inteligencia de Estados Unidos y de un oficial de la Marina. ¿Borrón y cuenta nueva.

## COLUMNAS

[Bajo la lupa](#) por Alfredo Jalife-Rahme / La Jornada

Una parte nada desdeñable del extenso documento de National Intelligence Council (NIC) y su controvertida prospectiva para 2030 (ver Bajo la Lupa, 19 y 23/12/12) se centra en la ruptura del cordón umbilical de Estados Unidos con el mundo del petróleo, lo cual desembocaría en el colapso del precio del hidrocarburo concomitante a la irrelevancia de la Organización de Países Exportadores de Petróleo (OPEP).

La ruptura energética de EU con el petróleo —que, por cierto, contribuyó en su notable encumbramiento a lo largo del siglo XX— sería dramática con consecuencias geopolíticas de envergadura debido a la dependencia forzada de varias potencias regionales (v.gr. Europa).

[De monstruos y política](#) por Marco Rascón / Milenio

Así como aparecieron aquel 1 de enero de 1994 en que México entraba a la modernidad, así han hecho valer su existencia en este cambio de ciclo que se anunciaba ya como el fin del mundo. Más allá del aniversario de Acteal y su conmemoración, estamos ante un cambio de periodo y de recomposición de las fuerzas políticas reales en México.

Solo la fuerza de las ideas y los conceptos pudieron mantener la resistencia de un profundo movimiento como el que se expresara este 21 de diciembre en Chiapas y demostrara con una pregunta al país y el mundo, su propia existencia (¿Escucharon). Coincide este resurgimiento social, político e ideológico dentro del campo de la izquierda mexicana, luego del largo periodo oscurantista del lopezobradorismo y su demostrada lucha por deshacerlo todo, derrotarlo todo y desorganizarlo todo.

[Jaque Mate](#) por Sergio Sarmiento / Reforma

El Ejército Zapatista de Liberación Nacional no esperó al 1o. de enero para festejar el 19º aniversario de su rebelión de 1994. El 21 de diciembre, en el cambio del Baktún maya y un día antes del aniversario de la matanza de Acteal, miles de sus militantes marcharon pacíficamente, en silencio y sin pancartas en distintos lugares de Chiapas. El subcomandante Marcos, líder del movimiento, no apareció personalmente. Sin embargo, dio a conocer un documento en el que, con su característico estilo profético, señaló: "¿Escucharon Es el sonido de su mundo derrumbándose. Es el del nuestro resurgiendo. El día que fue el día, era de noche. Y noche será el día que será el día". ¿Se está derrumbando ese mundo de la economía de mercado que el subcomandante ha combatido Difícilmente.

[Desde la tribuna](#) por Armando Román Zozaya / Excélsior

Se acerca otro año; doce meses más. En el horizonte de nuestro país se vislumbran, por lo menos, los siguientes desafíos: la seguridad pública, la creación de empleo y la superación de la pobreza. Por supuesto, no estoy sugiriendo que estos problemas se tienen que eliminar en un año; eso es tan deseable como imposible. Pero sí es importante que tengamos claras nuestras prioridades y que actuemos en consecuencia. Igualmente, no hay que soslayar que los tres retos mencionados están entrelazados, por lo que deben ser abordados integralmente.

Hasta ahora, el gobierno federal va por buena ruta. No admitirlo es ardor, estulticia, ceguera, obradorismo o todo ello junto.

[Itinerario Político](#) por Ricardo Alemán / El Universal

No debiera sorprender a nadie la hipótesis de que para la mayoría de las fuerzas políticas partidistas, en especial PAN y PRD, el agonizante 2012 será un año histórico. ¿Por qué

Porque si bien esos dos partidos nacieron a la actividad política con el objetivo de convertirse en alternativa de gobierno y, por esa razón, contar con la capacidad de echar al PRI del poder presidencial, lo cierto es que a la vuelta de los años —el PAN nació hace siete décadas y el PRD hace 25 años—, tanto la derecha como la izquierda partidista fracasaron en ese objetivo.

Y ese fracaso —que ya es parte de la historia del sistema de partidos en México—, es más visible por el regreso del PRI al poder presidencial; vuelta que fue posible precisamente en las elecciones federales de julio de 2012...

# Cartones

NACIONALES

**MILENIO**  
Reséndiz



LOCALES

**MILENIO**  
Diario Jalisco  
Falcón



**REFORMA**  
Sifuentes

Blanca navidad



**MURAL**  
Camacho

PROPÓSITOS DE AÑO NUEVO...



**La Jornada**  
Rocha

... LOS ZAPATISTAS SEGUÍAN ALLÍ.



**MURAL**  
La Resortera

PIDEN SU NAVIDAD POR ADELANTADO

